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Земјоделскиот факултет при Универзитетот „Гоце Делчев“ – Штип во 

изминативе години активно работеше и ќе продолжи да работи во интерес на 
студентите, за нивно усовршување и афирмирање на пазарот на трудот преку 
практични искуства, лабораториски анализи и презентирање на своите 
истражувања. 

На VI Студентска конференција „Критични прашања во земјоделството и 
животната средина“ главниот збор го имате вие, студентите, како место и можност 
за презентација на вашите студентски истражувања, вашите успешни студентски 
приказни и доживувања на инспиративни моменти, со цел да се родат нови идеи за 
испишување на идни успешни приказни. 

Оваа година, по повод Светскиот ден на науката, во рамките на Деновите на 
млади истражувачи, имаме интересни теми и дебати на кои нашите студенти ќе 
бидат во фокусот на вниманието. Уште еднаш како факултет го потенцираме 
значењето на академското образование, со кое нашите студенти покрај тоа што 
добиваат теоретско, практично и лабораториско знаење, под менторство на 
професорите работат на реални проблеми со кои се соочува земјоделскиот сектор. 
На овој начин покрај формалното образование, се стекнуваат со вештини и 
компетенции за јавно говорење, а со тоа ја ослободуваат својата мисла за да може 
полесно да комуницираат. 

Земјоделството денес не е само традиција – тоа е наука, економија и 
технологија во исто време. Во време на климатски промени, ограничени ресурси и 
потреба за одржливо производство на храна, нашата улога како научници и 
професионалци е да создадеме решенија што ќе обезбедат подобра и посигурна 
иднина. Токму затоа, ваквите конференции се од исклучителна важност. Тие се 
место каде што студентите ја преземаат иницијативата – споделуваат 
истражувања, идеи и визии, се поврзуваат со колеги од други универзитети и учат 
да размислуваат критички и креативно. 

Како што рекол познатиот американски писател Вендел Бери: 
„Земјоделството е дело на љубовта и вербата – љубов кон земјата и вера дека 
семето ќе донесе плод.“ Токму таа љубов и таа вера се присутни во секој од вас што 
се одлучил да го посвети својот живот на земјата и храната. 

Пораката што сакаме да ја испратиме со оваа конференција е дека значењето 
на земјоделското производство е огромно, производството и потребата од храна 
секој ден се зголемува, а со тоа и потребата од идни инженери агрономи ќе биде 
повеќе од потребна на пазарот на трудот. 

 
Претседател на Организациски одбор, 

проф. д-р Емилија Арсов 
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Апстракт 
 
Фиторемедијацијата претставува еколошки одржлива, економична и ефикасна стратегија за 
санација на контаминирани почви и води преку користење на растенија и нивните 
придружни микроорганизми. Таа овозможува апсорпција, акумулација, трансформација или 
стабилизација на загадувачи како тешки метали, пестициди, јаглеводороди, хлорирани 
растворувачи и други токсични супстанции. Биотехнолошките методи имаат клучна улога 
во подобрување на ефикасноста на овој процес преку воведување специфични гени, 
зголемување на експресијата на гените поврзани со отпорност кон загадувачи и развој на 
трансгени растенија со зголемена биомаса и толеранција на загадувачи. Дополнително, 
изолирањето и користењето на микроорганизмите овозможува подобрена 
фиторемедијација и побрзо разградување на штетните материи. Овој пристап овозможува 
санација на загадувачи in situ без значителни нарушувања на екосистемот. Предностите на 
фиторемедијацијата вклучуваат ниска цена, естетска прифатливост, спречување на ширење 
на загадувачите и можност за повторна употреба на вредни метали. Сепак, постојат големи 
предизвици поврзани со регулаторните ограничувања, недоволно разбирање на сложените 
интеракции растенија – микроорганизми и потребата од развој на растенија со 
повеќекратни адаптивни својства. Комбинирањето на фиторемедијацијата со современи 
биотехнолошки методи и техники и отвора нови можности за одржливо управување со 
загадените екосистеми и придонесува кон зачувување на природата. 
 
 

 
Клучни зборови: трангени растенија, микроорганизми, in situ санација, еколошка 
одржливост. 
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